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研究目标 

• 概述中国国内各方对象牙消费的看法； 

• 探索当前对象牙议题的观点和态度，以了解是否存在认知空白； 

• 开发并评估推动行为及观念长期改变的信息传播模式； 

• 找出影响力强大且应该使用的语言和信息，以及应该避免的内容； 

• 找出大众中最容易接受关键信息的主要群组；以及  

• 找出最有效的传播媒介及外展资源。 
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研究方法 
研究对象：大众影响者：这些人的最大特点是能够“影响舆论”，与一般大众相比，他们是一个消息灵通且积极参与

的群体。最低收入要求：月均 5000 元。 

年轻（40 
岁以下） 

年长 
（40 岁以

上） 

年长 
（混合） 

年轻 
（40 岁
以下） 

年长 
（40 岁以

上） 

北京 广州 

第一步：定性研究 

上海 

第二步：定量研究  (n=1000)  
 

富裕的大众影响者 

探查性研究群体 (5 个重点群体) 

 

11 次深入访谈  

 

通过电脑辅助与北京、上海和广州地区 18 岁以上成人进行访谈，
对象从在线面板中随机挑选。 
依据年龄和性别筛选数据，以反映中国人口状况。另外，还依据地
区筛选数据，确保三地样本平均分布。 
数据收集：2015 年 8 月 6 日 – 19 日 

第三步：信息评估 
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战略启示：舆论环境 
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象牙购买者人数众多 

• 上海、北京和广州约有四分之一的大众影响者表示，可能会在未来购买象牙制品。  

象牙购买者：千禧一代 

• 可能会购买象牙的多为居住在上海或广州的年轻群组（40岁以下）。值得注意的是，收入似乎并未直接影响购买象牙的意愿，收
入两极（中下收入群体和高收入群体）都有人公开表示可能会购买象牙制品。 

区隔象牙与传统或打破迷思 - 象牙是投资的明智选择 

• 对象牙购买的信念是长久以来的传统，而且是明智的金融投资选择，这一观点对象牙购买意愿的影响最大。 

介绍象牙贸易残忍的信息传播广泛  

• 有关象牙和象牙贸易的信息已经渗入舆论环境。约四分之三的一般大众影响者表示在过去一年里听过/读过/看过一些有关象牙的
信息。 

• 介绍象牙贸易是残忍暴行的信息，正日渐传播到北京、上海、广州三地的大众影响者耳中。约一半 (48%) 的大众影响者表示，
听说过一些大象因象牙贸易而受害的信息。 



战略启示：舆论环境 
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对有关象牙贸易的法律知之甚少 

• 大多数大众影响者表示，只知道“一点点”有关中国的象牙贸易法规。 

• 值得注意的是，有意购买象牙者更有可能深入了解中国象牙贸易相关法规，且人数比例显著高于其他群组。 

广泛支持政府永久禁止象牙贸易 

• 如果询问受访者中国政府应如何管制象牙贸易，并提供三个选项（永久禁止、仅允许合法贸易、开放所有形式的象牙贸易），
三分之二的受访者支持永久禁止买卖所有象牙制品。  

十年买卖禁令对想要购买象牙制品的人而言，是一个可以接受的妥协方案 

• 无论是支持现有法规维持现状（仅允许合法贸易）还是支持彻底解除管制（开放所有形式的象牙贸易），绝大多数受访者同
意，与永久禁止买卖象牙制品相比，十年交易禁令是比较好的选择。  



战略启示：宣传活动目标 
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瞄准宣传活动目标 

• APCO 经分析后确定了三大特色鲜明的群体，并根据他们对信息资源的反应予以分类。  

• 拒绝象牙者：(42%) – 不太可能购买象牙 

• 可被说服者：(40%) – 接收到关键信息将降低受访者购买象牙的意愿 

• 坚持想购买象牙者：(12%) – 接收到关键信息对其象牙购买意愿没有影响 

建议的宣传活动目标：可被说服者 

• 可被说服者一般较年轻（18 到 40 岁），收入处于中上水平，至少有一个孩子，主要生活在广州（但上海和北京也有这类人
群）。值得注意的是，这一群体最有可能活跃在社交媒体上。 

谁有能力说服那些可被说服者？ 

• 学者/专家/科学家、国际非政府组织、中国非政府组织、媒体/记者、朋友/家人，是这一群体最信赖的代言人。  

如何接触可被说服人群？ 

• 大约十分之四或以上的可被说服者，偏好通过媒体新闻报道、网站、中国中央电视台、网络广告和纪录片获取有关象牙贸易的
信息。37% 的人（略少）偏好微信等社交媒体平台。 



战略启示：  
确定有效信息及定位 
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要… 

• 使用包含事实和数据的信息。  

• 向大众讲解基本事实：如象牙从哪里来（大象因象牙而遭猎杀），非法象牙贸易有什么后果（大象全部灭绝）。  

• 把环境保护和防止大象灭绝联系在一起。 

• 强调合法象牙贸易与非法贸易之间的灰色地带，并就以下事实与大众沟通和交流：买家无法确保买到的象牙永远是合法的。  

不要… 

• 使用强调象牙非法的信息 – 这只会鼓励人们在还能买到象牙的时候趁早买。 

• 指责购买象牙不道德，或因为购买象牙而羞辱购买者 – 如果开始聊天时谈到这个，只会把他们吓跑。  

考虑… 

• 把减少合法及非法象牙贸易与减少中国政府腐败联系在一起。研究显示，这一信息影响深远。在机构内部宣传这一信息，创造至
上而下的参与和支持。  

• 研究显示，政府收紧象牙制品买卖的限制措施也是影响深远的信息。若想为自上而下的参与赢取内部支持，这是另一个可以传播
的论点。  

• 将象牙区隔出传统，并打破象牙作为金融投资明智选择的观念。 

 

 

 



象牙消费      舆论环境 
购买的可能性和动机… 
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与象牙的联系 
最先想到的是大象和象牙贸易的残忍 

Q3：请在下面的方框中写出您听到“象牙”一词时联想到的词语? 

Q3：您听到象牙一词时会联想到哪些词语？ 
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对新闻中“象牙制品”的关注度 
有关象牙的新闻频繁出现在无线电视/电台的播报中 – 提到最多的是大象遭遇的暴行 
 

Q6a：在过去的一年，您是否曾通过新闻媒体看到、读到或听到任何与象牙制品有关的内容？ 
Q6b:[IF Q6A=1] 请将您所看到、读到或听到的内容填写在下方。 

72% 

28% 

您在过去一年里是否看过、读过或听说过任何
有关象牙制品的新闻报道？ 

您看到、读到或听说过什么？  

大象因其象牙而遭到残忍的杀害 12% 

偷猎或猎杀大象是非法的 12% 

没有交易就没有杀戮/没有买卖就没有杀戮（宣传活动标语） 11% 

象牙贸易或买卖是非法的 8% 

野生动物保护 8% 

走私或非法贩卖象牙 7% 

象牙稀有、奢华，所以极具收藏价值 7% 

立法禁止象牙买卖或贸易 7% 

象牙制品（一般） 6% 

象牙缉查 6% 

政府销毁象牙 6% 

大象面临灭绝（具体） 5% 

公益广告（一般） 4% 
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强调象牙贸易导致大象数量减少的信
息，正日渐传播到大众耳中 

是 否 



当前购买象牙的可能性 
四分之一的大众影响者可能会在未来购买象牙 

27% 

13% 

21% 

39% 

谁购买象牙的可能性最低 
• 年龄较长的人（55 岁以上） 
• 中等偏上收入的人群 
• 生活在北京的人 
• 支持政府禁止所有象牙制品的人 
• 之前没有买过象牙的人 

 
 

谁购买象牙的可能性最高？ 
• 年轻人（18 至 29 岁） 
• 高收入和中低收入人群 
• 生活在上海或广州的人 
• 支持解除象牙贸易管制的人（开放所有

象牙制品的买卖） 
• 奢侈品购买者 
• 之前购买过象牙制品的人 
• 确信最近一次购买到合法产品的人 

 

Q2_4：您将来有多可能购买以下任何产品？请选择0 到 10 中的任一数字， 0 表示“一点也不可能购买”，10 表示“极有可能买”。  

您购买象牙制品的可能性有多高？  

有可能 (7-10) 

中立 (5-6) 

不太可能 (1-4) 

一点也不
可能 (0) 
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49% 

45% 

46% 

39% 

32% 

32% 

39% 

40% 

40% 

39% 

39% 

34% 

购买动机 
认为象牙是长久以来的传统，是一种金融投资选择，这一观念促使大众购买象牙制品 

人们购买象牙制品的原因可能是.. 

我可能会购买象牙制品，因为.. 

% 同意 (7-10)  

Q4A/B:下表列举出了部分人购买象牙制品的动机。请用 0 至 10 的数值范围表明您在多大程度上赞同或反对各项表述。 

您对以下象牙购买理由的认同度/不认同度有多高？  
刺激购买行为的因素* 

* 利用回归分析确定刺激购买行为的原因。 
因变量：Q2D – 购买象牙的可能性 
自变量：Q4A/B – 购买象牙的原因 

+ 

+ 

+ + 

+ + 

+ 显示这一观念对提高象牙购买意愿产生显著影响  
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用于商务往来或官员馈赠 

得以彰显个人品味或时尚 

 这是身份的象征 

 用于馈赠亲人或好友 

 为了传承历史  

 这是明智的金融投资手段 

人们        
我 



象牙消费  
对政府监管的看法 
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对象牙相关法规的了解程度 
四分之三的受访者声称对中国象牙监管相关法规有些了解 
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对中国象牙贸易相关法规的了解程度（如果有）

有多少？ 

14% 

60% 

26% 

了解许多 

略有了解 

完全不
了解 

您知道法规中的哪些内容？ 

46% 

13% 

11% 

10% 

8% 

8% 

8% 

7% 

5% 

4% 

4% 

Q7a:您对中国关于象牙贸易的法规了解多少？ 
Q7b:[IF Q7A=1] 请在下方填写您了解到中国象牙贸易法规方面的内容。 

严禁/禁止非法象牙贸易 

允许购买拥有官方许可证的象牙制品 

在获得许可的零售店内可以买到合法的象牙制品 

走私象牙是非法的 

 禁止未经授权的贸易，贸易限制仅允许合法的交易 

遭起诉违反刑法者，可判处入狱 

进口象牙是非法行为/禁止进口象牙 

中国有濒危动物保护法 

政府对象牙贸易设定了严格的规范 

禁止私售象牙 

出口象牙是非法行为 



中国政府法规 
大多数人支持永久禁止买卖所有象牙制品 

65% 

30% 

4% 

中国政府应该…(% 同意) 

89% 

11% 

53% 
47% 

69% 

31% 

中国政府应禁止购买和销售所有象牙制品。 

中国政府应制止购买和销售非法象牙制品，但允许个人
购买和销售合法的象牙制品。 

中国政府应允许购买和销售所有象牙制品 

强烈同意 

有点同意 

强烈同意 
有点同意 

强烈同意 

有点同意 

Q17_1:以下是关于中国象牙制品的一些观点。请选出您最赞同的观点。  
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Q17_1:以下是关于中国象牙制品的一些观点。请选出您最赞同的观点。  
Q18:与永久禁令相比，我会支持禁止购买和出售象牙制品的十年禁令。 

十年禁令 vs. 永久禁令 
对那些想要购买象牙的人而言，十年禁令是一个可以接受的折中方案 
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中国政府应该…(% 同意) 

63% 

28% 

9% 

中国政府应制止购买和销售非法象牙制品，但允许个人
购买和销售合法的象牙制品。 

…中国政府应允许购买和销售所有象牙
制品 

30% 

4% 

“与永久禁令相比，我会支持禁止购买
和出售象牙制品的十年禁令” 

同意 

中立 

不同意 

(7-10) 

(5-6) 

(0-4) 



界定主要受众 
区分关键群体 
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界定主要受众群体 
建议的宣传活动受众：“可以说服的人”  
• 通过分析区隔出三大特色鲜明的群体，并根据他们对信息资源的反应予以分类。 
• 不仅提供更多有关态度分布的信息，还可协助针对目标受众传播信息。 

拒绝象牙者 可以说服的人 坚持想购买象
牙者 

42% 40% 12% 
不太可能购买象

牙 

获得信息后，购
买象牙的意愿降

低 

获得信息后，购
买象牙的意愿不

受影响 
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主要受众群体特征 

拒绝象牙者 可被说服者 坚持想购买象
牙者 

• 55% 为男性，45% 为女性 

• 收入中偏上 

• 没有孩子（值得注意的是，
这一群组的结婚意愿和其他
群组一样高） 

• 大部分生活在北京 

• 社交媒体：微信和微博 

• 之前没有购买过象牙 

 

 

 

 

 

• 48% 为男性，52% 为女性 

• 年轻人（18 到40 岁） 

• 收入中偏上 

• 至少有一个孩子 

• 大部分生活在广州 

• 最有可能使用社交媒体（微
信、QQ 空间、微博、人人
网、豆瓣网）  

• 四分之一的人之前曾购买过象
牙制品 

 

 

 

 

• 65% 为男性 

• 中低到中偏上收入 

• 至少有一个孩子 

• 大部分生活在上海 

• 社交媒体：大多数使用微信
或 QQ 空间 

• 奢侈品购买者 

• 四分之三的人之前购买过象
牙制品 

• 确信最近一次购买到合法产
品的人 
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各受众群组的舆论环境 

拒绝象牙者 可以说服的人 坚持想购买象牙
者 

回想有关象牙的新闻报道 

• 71% 曾听说过有关象牙的媒体报道 

• 16% 曾听说过“没有交易就没有杀戮”（非
政府组织标语） 

购买决定 

• 28% 表示，购买象牙最重要的原因是彰显社
会地位 

 
 

政府法规 

• 11% 对中国的相关法规颇有了解 

• 79% 支持中国政府禁止所有象牙制品 

• 61% 支持十年禁令而非永久禁令 
 

回想有关象牙的新闻报道 

• 75% 曾听说过有关象牙的媒体报道 

• 11% 听说过大象遭到残忍杀害 

购买决定 

• 31% 表示购买象牙最重要的原因是彰显个人
品味和时尚 

• 刺激购买行为的首要原因：象牙可以传承历
史，是一种金融投资和私人礼物，可以彰显
个人/时尚品味。  

政府法规 

• 14% 对中国的相关法规颇有了解 

• 62% 支持中国政府禁止所有象牙制品 

• 59% 支持十年禁令而非永久禁令 

回想有关象牙的新闻报道 

• 68% 曾听说过有关象牙的媒体报道 

• 15% 曾听说过象牙制品 

购买决定 

• 36% 表示，购买象牙最重要的原因是彰显社
会地位 

• 刺激购买行为的首要原因：商务往来或官员
馈赠 

政府法规 

• 30% 对中国的相关法规颇有了解 

• 65% 想要政府确保象牙购买渠道 
•         37% 支持仅开放合法的象牙买卖 
•         28% 支持同时开放合法/违法的象牙买卖 

• 86% 支持十年禁令而非永久禁令  

箭头说明，本群组无论和其他哪个群组对比，都在统计数据上存在显著差异 20 



信息测试 
感性和理性诱因评估 
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随机挑选一组信息询问
受试者 

信息测试流程：  
找出影响舆论的信息 

信息测试前 
购买象牙的

意愿 

“理性”的信息 

信息测试中 
购买象牙的

意愿 

询问受试者剩余的一组
信息 

“感性”的信息 

信息测试后 
购买象牙的

意愿 

• 测试 11 条信息 
• 信息重点聚焦于：象牙贸易的残

忍、大象可能面临灭绝、把大象
拟人化、象牙贸易是不道德的行
为，以及大象对世界的价值。  

• 测试 10 条信息 
• 信息重点聚焦于：中国政府采取

强硬措施、象牙并非明智的投资
选择、象牙贸易与腐败息息相
关，以及象牙市场的混乱。  

第一步：通过评量信息测试前、中和后的象牙购买意愿，来评估信息的有效性 

第二步：利用回归分析，找出最能消减象牙购买意愿的信息  

“感性”的信息 “理性”的信息 
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评估信息的有效性 
信息可有效消减购买象牙制品的意愿 – 最能影响可以说服的人群  

“可能”购买象牙的百分比 (7-10)  

Q2:您将来有多可能购买以下任何产品？请选择0 到 10 中的任一数字， 0 表示“一点也不可能购买”，10 表示“极有可能买”。 
Q10:在了解更多关于象牙的内容后，您有多大可能…… 
Q13:在了解更多关于象牙的更多内容后，您有多大可能…… 

信息测试中 信息测试前 

38% 

可
以
说
服
的
人
 

共
计
 

12% 15% 27% 

0% 6% 

信息 信息 

信息 信息 

信息测试后 
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评估信息的有效性：  
“理智”和“感性”信息对象牙购买意愿的影响不相上下，即使对可被说服者人群亦如此  

理性信息测试 

感性信息测试 
27% 

信息测试中 

16% 

信息测试前 

14% 

测试方式 测试方式 

理性信息测试 

感性信息测试 12% 

13% 

38% 
理性信息测试 

感性信息测试 

7% 

5% 

感性信息测试 

理性信息测试 

1% 

0% 可
以
说
服
的
人
 

共
计
 

信息测试后 

“可能”购买象牙的百分比 (7-10)  
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Q2:您将来有多可能购买以下任何产品？请选择0 到 10 中的任一数字， 0 表示“一点也不可能购买”，10 表示“极有可能买”。 
Q10:在了解更多关于象牙的内容后，您有多大可能…… 
Q13:在了解更多关于象牙的更多内容后，您有多大可能…… 



令人信服 影响 令人信服 影响 

对政府而言，减少各级官员的腐败行为十分关键，因为很多人将象牙制品用于贿赂政府官员。合法与
非法象牙制品在市场的流通滋长了这类行为。  
中国政府将逐渐禁止购买和出售所有象牙制品。  

有人在非法的象牙贸易中为了获取象牙而猎杀大象。中国境内的大部分象牙来自非法贸易途径，人们
很难辨别合法象牙与非法象牙。因此，普通消费者无法确保他们没有因购买非法象牙而触犯法律。  

偷猎大象是非法的。   
中国政府正在采取更加强硬的举措来打击购买或出售非法象牙的行为，包括对被捕者判刑。    
中国政府正在采取更加强效的举措来制约象牙贸易，例如最近发布了计划，逐渐取缔一切象牙加工和
销售的行为。    
从投资角度而言，象牙并非明智之选，因为象牙制品的升值空间有限。其他明智的投资会比投资象牙
产生更好的收益。 

中国已成为世界上最大的非法象牙消费市场，参与象牙贸易也损害了中国的国际形象。禁止非法象牙
贸易将有利于中国树立更好的国际形象。  

人们很难辨别非法象牙与合法象牙。当人们赠送象牙礼品时，很有可能购买到非法象牙礼品，进而使
送礼人和收受礼品者的品格受到质疑。  

购买象牙制品是非法的。 

因变量：在测试前和测试中之间，针对每个问题的意见大幅改变，排除立场坚定的受访者 
自变量：Q8:有些人反对购买和售卖象牙制品的行为。以下是您可能会从这些人那听到的表述。关于这些表述，您觉得哪些表述非常具有说服力，哪些一点也不具有说服力？  

对降低象牙购买意愿的影响 = 对提高象牙购买意愿的影响 = 找出关键信息 
主打“理性”的信息对降低象牙购买意愿的影响 

所有受试者 可被说服者 
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前 3 名  (可信度 %) = 



令人信服 影响 令人信服 影响 

拯救大象是保护环境的一部分。如果将来大象灭绝，我们的环境也将会失去平衡。  

象牙制品是由大象的象牙制作而成。象牙不会自然脱落，人们只能杀戮大象，取出象牙。 

非法象牙导致非洲大象数量骤减，70 年前，非洲有 300 万到 500 万头大象。如今，只剩下 43 万
头。按照这种速度，专家们认为非洲的大象将在 20 年后灭绝。    
偷猎大象不仅伤害了被杀害的成年象，而且让需要母象的幼象也成为受害者。母象被杀害，幼象则无
法存活。    
因象牙而被捕杀的大象数量处于历史高位。每年约有 2.5 万头大象因象牙被杀害。按照这种速度，大
象可能会在我们这一代灭绝。    
让大象活着比将其捕杀而制作成产品或工艺品更有价值。  

我们可以选择不购买象牙制品，以确保我们的孩子能够生活在有大象的世界里。  

馈赠及收受象牙制品都是不道德的行为。  

与购买大型象牙制品（例如象牙雕刻）相比，购买小型象牙制品（例如筷子或手镯）是导致大象捕杀
行为更重要的因素。  

购买或出售任何象牙制品是不道德行为。  

为获取象牙而杀戮大象是野蛮而残忍的行为。您若购买象牙制品，便成了大象捕杀者的同谋。  

因变量：在测试前和测试中之间，针对每个问题的意见大幅改变，排除立场坚定的受访者 
自变量：Q11：有些人反对购买和售卖象牙制品的行为。以下是您可能会从这些人那听到的表述。关于这些表述，您觉得哪些表述非常具有说服力，哪些一点也不具有说服力？  

信息评估 
主打“感性”的信息对降低象牙购买意愿的影响 

所有受试者 可被说服者 
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对降低象牙购买意愿的影响 = 对提高象牙购买意愿的影响 = 
前 3 名  (可信度 %) = 



令人信服 影响 令人信服 影响 

理性信息 

对政府而言，减少各级官员的腐败行为十分关键，因为很多人将象牙制品用于贿赂政府官员。合法与
非法象牙制品在市场的流通滋长了这类行为。  
中国政府将逐渐禁止购买和出售所有象牙制品。  

有人在非法的象牙贸易中为了获取象牙而猎杀大象。中国境内的大部分象牙来自非法贸易途径，人们
很难辨别合法象牙与非法象牙。因此，普通消费者无法确保他们没有因购买非法象牙而触犯法律。  

信息评估 
具有影响力的信息汇总 

因变量：在测试前和测试中之间，针对每个问题的意见大幅改变，排除立场坚定的受访者 
自变量：Q8:有些人反对购买和售卖象牙制品的行为。以下是您可能会从这些人那听到的表述。关于这些表述，您觉得哪些表述非常具有说服力，哪些一点也不具有说服力？  

感性信息 

拯救大象是保护环境的一部分。如果将来大象灭绝，我们的环境也将会失去平衡。  

象牙制品是由大象的象牙制作而成。象牙不会自然脱落，人们只能杀戮大象，取出象牙。 

非法象牙导致非洲大象数量骤减，70 年前，非洲有 300 万到 500 万头大象。如今，只剩下 43 万
头。按照这种速度，专家们认为非洲的大象将在 20 年后灭绝。    

对降低象牙购买意愿的影响 = 

所有受试者 可被说服者 
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前 3 名  (可信度 %) = 



他们从哪里获取信息… 

偏好的信息获取渠道… 
共计 拒绝象牙者 可被说服者 坚持  

想购买象牙者 

新闻报道 47% 52% 53% 18% 

门户类网站，如新浪，搜狐等 36% 35% 44% 18% 

中国中央电视台 36% 39% 41% 24% 

纪录片 35% 39% 39% 14% 

电视广告 32% 34% 30% 21% 

网络广告/搜索引擎广告（例如百度贴吧） 31% 29% 41% 17% 

社交媒体（例如微信） 29% 29% 37% 11% 

报纸/杂志广告 26% 21% 32% 18% 

朋友、家人 22% 20% 24% 24% 

移动新闻客户端 22% 22% 26% 12% 

在线博客或微博 20% 20% 27% 6% 

电影广告 13% 11% 9% 34% 

户外广告牌 10% 8% 9% 16% 

电影院的商业广告 7% 4% 7% 17% 

其他，请注明 _____ - - - - 

以上都不符合 3% 4% 4% 1% 

前 5 名 = 

Q14:您会选择以下哪种方式（若有）获得关于象牙制品和象牙贸易的信息？请选择所有适用的选项 
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第 1 名 = 



他们可能会认同谁的观点… 
可能会同意以下人员的观点… 共计 拒绝象牙者 可被说服者 坚持  

想购买象牙者 

学者、专家、科学家 72% 74% 67% 86% 
国际非政府组织 (NGO) 71% 75% 65% 86% 

中国非政府组织 (NGO) 71% 76% 63% 92% 

媒体、记者 69% 76% 62% 88% 

您的朋友或家人 69% 71% 66% 87% 

高级别中央政府官员 66% 67% 62% 89% 

您的孩子 65% 70% 59% 84% 

运动员、体育界明星 64% 68% 57% 88% 

商界领袖 64% 64% 60% 89% 
演艺界明星 63% 66% 56% 89% 
外国政府 63% 67% 56% 84% 
富有的时尚人士 62% 65% 56% 84% 
地方政府官员 57% 56% 53% 87% 
象牙雕刻大师 55% 47% 57% 83% 
著名的象牙收藏家 55% 45% 59% 85% 
理财顾问、理财规划师 50% 46% 46% 85% 

前 5 名 = 

Q15:众多因素会影响人们是否购买象牙制品的决定。有时，旁人的观点也十分重要。以下这些人或群体可能会对此表达自己的观点。  
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第 1 名 = 



他们使用哪种社交网站… 

是以下社交网站的用户… 
共计 拒绝象牙者 可被说服者 坚持  

想购买象牙者 

微信 85% 86% 91% 63% 
QQ 空间  65% 59% 73% 66% 

微博  64% 62% 76% 39% 

人人网 31% 22% 39% 40% 

豆瓣网 19% 15% 25% 14% 

领英 13% 10% 16% 15% 

WhatsApp 7% 3% 10% 7% 

我不是任何社交网站的用户  3% 5% 0% 0% 

前 3 名 = 

D9:请表明您是以下哪些社交媒体网站的用户（若有）。（可多选，各答案相加可能不等于 100%）  
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第 1 名 = 



令我信服*的信息：   

拒绝象牙者简况 

拒绝象牙者 

使用的社交媒体： 

人口统计资料： 

我对政府法规的立场： 

• 55% 为男性，45% 为女性 

• 收入中偏上 

• 没有孩子（值得注意的是，这一群组的结婚意愿

和其他群组一样高） 

• 大部分生活在北京 

• 理性信息 
• 减少象牙买卖可以减少政府腐败 
• 合法/违法象牙贸易之间的灰色地带 – 容易在不知情的情况下买到非法象牙 
• 把象牙当作馈赠礼物可能是对收礼人的一种侮辱 

• 感性信息 
• 每年有 2 万 5000 只大象死亡（大象灭绝的信息  - 年度影响） 
• 大象将在 20 年内灭绝（大象灭绝的信息  - 整体影响） 
• 母象死亡后幼象无法存活  

 
 

• 11% 对中国的相关法规颇有了解 

• 79% 支持中国政府禁止所有象牙制品 
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信息来源： 

• 新闻报道 
• 纪录片 
• 中国中央电视台 
• 门户类网站，如新浪，搜狐等 
• 电视广告 

对此群体最具影响的机构/人
员：  
• 媒体、记者 
• 中国非政府组织 (NGO) 
• 国际非政府组织 (NGO) 
• 学者、专家、科学家 
• 您的朋友或家人 

我过去一年里听说的有关象牙的信息： 

• 没有交易就没有杀戮/没有买卖就没有杀戮（宣传活动标
语）  

• 大象因其象牙而遭到残忍的杀害 
• 偷猎或猎杀大象是非法的 
• 政府销毁象牙 
• 象牙贸易或买卖是非法的 

• 微信  
• 微博  

带 * 的是影响力最大的三条信息，根据认同其具有说服力的受访者人数比例计算得出 (7-10)。没有信息经测试证明具有影响力。 



对我而言具有影响力的信息： 

可被说服者简况 

可以说服的人 

使用的社交媒体： 

人口统计资料： 

我对政府法规的立场： 

• 48% 为男性，52% 为女性 

• 年轻人（18 到40 岁） 

• 收入中偏上 

• 至少有一个孩子 

• 大部分生活在广州 

• 14% 对中国的相关法规颇有了解 
• 62% 支持中国政府禁止所有象牙制品 
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信息来源： 

• 新闻报道 
• 门户类网站，如新浪，搜狐等 
• 网络广告/搜索引擎广告（例如百

度贴吧） 
• 中国中央电视台 
• 纪录片 

对此群体最具影响的机构/人
员： 
• 学者、专家、科学家 
• 您的朋友或家人 
• 国际非政府组织 (NGO) 
• 中国非政府组织 (NGO) 
• 媒体、记者 

我过去一年里听说的有关象牙的信息： 

• 大象因其象牙而遭到残忍的杀害 
• 象牙稀有、奢华，所以极具收藏价值 
• 走私或非法贩卖象牙 
• 立法禁止象牙买卖或贸易 
• 野生动物保护 

• 微信  
• 微博 
• QQ 空间  
• 人人网 
• 豆瓣网 

• 理性信息 
• 减少象牙买卖可以减少政府腐败 

• 感性信息 
• 预防大象灭绝与环境保护息息相关。 
• 象牙来源（象牙来自大象/大象因为象牙而遭到猎杀） 

 
 



对我而言具有影响力的信息： 

坚持想购买象牙者简况 

坚持想购买象牙
者 

使用的社交媒体： 

人口统计资料： 

我对政府法规的立场： 

• 65% 为男性 

• 中偏下收入人群 

• 至少有一个孩子 

• 大部分生活在上海 

• 30% 对中国的相关法规颇有了解 
• 65% 想要政府确保象牙购买渠道 

• 37% 支持进开放合法的象牙买卖 
• 28% 支持同时开放合法/违法的象牙买卖 

• 86% 支持十年禁令而非永久禁令  
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信息来源： 
• 电影广告 
• 朋友、家人 
• 中国中央电视台 
• 电视广告 
• 新闻报道 
• 门户类网站，如新浪，搜狐等 
• 报纸/杂志广告 

对此群体最具影响的机构/人
员： 
• 中国非政府组织 (NGO) 
• 演艺界明星 
• 高级别中央政府官员 
• 商界领袖 
• 媒体、记者 
• 运动员、体育界明星 

我过去一年里听说的有关象牙的信息： 

• 象牙制品（一般） 
• 象牙稀有、奢华，所以极具收藏价值 
• 有关象牙的新闻报道（一般） 
• 偷猎或猎杀大象是非法的 
• 大象为濒危动物,即将灭绝 

• QQ 空间  
• 微信 

• 感性信息 
• 大象将在 20 年内灭绝（大象灭绝的信息  - 整体影响） 



附录 
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令人信服 影响 BETA 值  令人信服 影响 BETA 值  

偷猎大象是非法的。  85% 87% 

中国政府正在采取更加强硬的举措来打击购买或出售非法象牙的行为，包括对被捕者判刑。  85% 86% 

中国政府正在采取更加强效的举措来制约象牙贸易，例如最近发布了计划，逐渐取缔一切象牙加工和销售的
行为。  82% 80% 

中国政府将逐渐禁止购买和出售所有象牙制品。  79% -0.115 76% 

中国已成为世界上最大的非法象牙消费市场，参与象牙贸易也损害了中国的国际形象。禁止非法象牙贸易将
有利于中国树立更好的国际形象。  78% 77% 

对政府而言，减少各级官员的腐败行为十分关键，因为很多人将象牙制品用于贿赂政府官员。合法与非法象
牙制品在市场的流通滋长了这类行为。 77% -0.206 80% -0.234 

购买象牙制品是非法的。  76% 0.173 72% 

有人在非法的象牙贸易中为了获取象牙而猎杀大象。中国境内的大部分象牙来自非法贸易途径，人们很难辨
别合法象牙与非法象牙。因此，普通消费者无法确保他们没有因购买非法象牙而触犯法律。  74% -0.113 76% 

人们很难辨别非法象牙与合法象牙。当人们赠送象牙礼品时，很有可能购买到非法象牙礼品，进而使送礼人
和收受礼品者的品格受到质疑。  70% 73% 

从投资角度而言，象牙并非明智之选，因为象牙制品的升值空间有限。其他明智的投资会比投资象牙产生更
好的收益。  67% 67% 

因变量：在测试前和测试中之间，针对每个问题的意见大幅改变，排除立场坚定的受访者 
自变量：Q8:有些人反对购买和售卖象牙制品的行为。以下是您可能会从这些人那听到的表述。关于这些表述，您觉得哪些表述非常具有说服力，哪些一点也不具有说服力？ . 

信息评估 
测试主打“理性”的信息发挥的影响力 
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所有受试者 可被说服者 

对降低象牙购买意愿的影
响 = 对提高象牙购买意愿的影

响 = 



令人信服 影响 BETA 值  令人信服 影响 BETA 值  

非法象牙导致非洲大象数量骤减，70 年前，非洲有 300 万到 500 万头大象。如今，只剩下 43 万头。按
照这种速度，专家们认为非洲的大象将在 20 年后灭绝 88% -0.129 89% 

偷猎大象不仅伤害了被杀害的成年象，而且让需要母象的幼象也成为受害者。母象被杀害，幼象则无法存
活。  87% 86% 

因象牙而被捕杀的大象数量处于历史高位。每年约有 2.5 万头大象因象牙被杀害。按照这种速度，大象可
能会在我们这一代灭绝。  87% 85% 

拯救大象是保护环境的一部分。如果将来大象灭绝，我们的环境也将会失去平衡。  85% -0.181 84% -0.185 

为获取象牙而杀戮大象是野蛮而残忍的行为。您若购买象牙制品，便成了大象捕杀者的同谋。  82% 0.178 78% 0.304 

让大象活着比将其捕杀而制作成产品或工艺品更有价值。  80% 77% 

我们可以选择不购买象牙制品，以确保我们的孩子能够生活在有大象的世界里。  79% 78% 

象牙制品是由大象的象牙制作而成。象牙不会自然脱落，人们只能杀戮大象，取出象牙。 77% -0.158 76% -0.206 

购买或出售任何象牙制品是不道德行为。  74% 0.112 69% 

馈赠及收受象牙制品都是不道德的行为。  73% 69% 

与购买大型象牙制品（例如象牙雕刻）相比，购买小型象牙制品（例如筷子或手镯）是导致大象捕杀行为更
重要的因素。  72% 68% 

因变量：在测试前和测试中之间，针对每个问题的意见大幅改变，排除立场坚定的受访者 
自变量：Q11：有些人反对购买和售卖象牙制品的行为。以下是您可能会从这些人那听到的表述。关于这些表述，您觉得哪些表述非常具有说服力，哪些一点也不具有说服力？  

信息评估 
测试主打“感性”的信息发挥的影响力 

36 

对降低象牙购买意愿的影
响 = 对提高象牙购买意愿的影

响 = 

所有受试者 可以说服的人 



人口统计资料：购买象牙制品 
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您是否购买过象牙制品?  

% 是 

您家中是否有象牙制品？ 

21% 

8% 

% 是 

针对没有购买过象牙的人…… 

D11.请表明您是否曾购买或收受过象牙制成的礼品（若有）。  
请选择所有适用的选项。  
(n=289) 

筷子 39% 

首饰（手镯、耳环、项链、吊坠、戒指、胸针、挂坠） 38% 

小型的人物或动物雕像 16% 

手机保护套/挂坠 12% 

台球 10% 

大型雕塑或雕像 10% 

医用象牙粉 10% 

象棋套装 9% 

鼻烟壶 9% 

开信刀 7% 

钢琴键 7% 

未经加工的象牙/保留原样的象牙 5% 



人口统计资料：购买象牙制品 
回想您最近一次购买象牙…… 

38 

D13….您记得您是否获准带走防伪证

书?  
%是 

89% 11% 

(n=142) 

% 否 

D15…您有多大把握确信自己购买的产
品为合法? 

% 确信 

70% 30% 

(n=206) 

% 不确信 

针对买过象牙的人…… 

D12….您记得您所购买的产品是否附

带防伪证书?  (n=289) 

% 是 

58% 42% 

% 否 

针对买过/拥有象牙的人…… 针对收到过防伪证书的人…… 

拒绝象牙者 可被说服者 
坚持  

想购买象牙者 

n/a 52% 93% 

 % 确信自己买到的产品合法 



55% 
45% 

12% 
31% 

24% 
33% 

10% 
22% 

68% 

15% 
75% 
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43% 
30% 

27% 
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拒绝象牙者 可被说服者 坚持想购买象牙者 
48% 

52% 

19% 
39% 

25% 
18% 

8% 
19% 

73% 

18% 
68% 

14% 

26% 
29% 

45% 

65% 
35% 

21% 
26% 

18% 
35% 

6% 
25% 
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41% 
43% 

16% 

18% 
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男 

女 

18-29 岁 

30-44 岁 

45-54 岁 

55 岁以上 

高中或以下 

大专/大学肄业 

大学毕业 

中等收入 

收入中上 

高收入 

北京 

上海 

广州 

男 

女 

18-29 岁 

30-44 岁 

45-54 岁 

55 岁以上 

高中或以下 

大专/大学肄业 

大学毕业 

中等收入 

收入中上 

高收入 

北京 

上海 

广州 

男 

女 

18-29 岁 

30-44 岁 

45-54 岁 

55 岁以上 

高中或以下 

大专/大学肄业 

大学毕业 

中等收入 

收入中上 

高收入 

北京 

上海 

广州 



人口统计资料：象牙对我而言太贵了 
觉得象牙对我而言太贵了（7-10 同意） 

51% 
49% 

18% 
35% 

26% 
21% 

8% 
22% 

70% 

23% 
68% 

9% 

55% 
51% 

82% 

性
别

 
年

龄
 

教
育

 
收

入
 

群
组
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男 

女 

18-29 岁 

30-44 岁 

45-54 岁 

55 岁以上 

高中或以下 

大专/大学肄业 

大学毕业 

中等收入 

收入中上 

高收入 

拒绝象牙者 

可被说服者 

坚持想购买象牙者 

象牙成本很高这
层认知，并不会
阻碍那些想买的

人。 

Q16：请表明您是否赞同以下表述。:象牙对于我这类人群而言过于昂贵.  

55% 
人口统计资料：% 同意 (7-10) 
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